

以万全准备

救。有序开展灾后重建工作，让灾区群众尽快恢复正常生产生活秩序。

自然灾害具有很强的破坏性、不确定性和复杂性，特别是今年厄尔尼诺叠加全球气候变暖影响，极端天气的突发性、反常性更加凸显。

当前，正值“七下八上”防汛关键期，部分地区极端降雨过程尚未结束，8月份也是我国一年当中台风生成和登陆最多的月份。因此，要清醒认识今年雨情风情的极端特殊性，全面落实委、政府防汛救灾主体责任，落实落细防汛措施，做到土有责、守土负责、守土尽责。紧盯防汛重点部位、薄弱环节，加强安全隐患排查，因地因时因势细化预防、抢险救援、灾后重建等各项工作，以各项防范措施的确切性来应对汛情的极端性和不确定性，全力保障人民群众生命安全和

金视角

进入主汛期以来，我国多地出现极端降雨过程，引发洪涝和地质灾害，造成了不少损失。要立足于防大汛、抗大旱、救大灾，坚持人民至上、生命至上，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

防汛救灾关系人民群众生命财产安全，是天大的事，容不得半点闪失，不能有丝毫松懈。必须坚持底线思维，做最坏的打算、尽最大的努力、争取最好的结果。强化“时时放心不下”的责任感，增强防汛抗洪工作的积极主动性，以万全准备应对万一可能，持续研判风险形势，高度警惕“黑天鹅”，防范“灰犀牛”，时刻绷紧弦、拉满弓。

当前，最主要也是最重要的，就是最大限度减少人员伤亡。各地区各部门要继续指导做好人员搜救和善后处置。围绕受灾群众的实际需求，全力开展救治工作，做好救

张国清在天津指导防汛抗洪救灾时强调

抓紧加固堤防 确保安全行洪 坚决打赢防汛抗洪救灾遭遇战

新华社天津8月5日电 受习近平总书记委派，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清代表党中央、国务院，于5日中午率有关部门紧急赶赴天津指导防汛抗洪救灾工作。他强调，要坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾的重要指示精神，落实李强总理要求，坚持人民至上、生命至上，抢抓时间窗口，动员各方力量，抓紧做好堤防除险加固、畅通行洪通道等工作，坚决打赢当前防汛抗洪救灾这场遭遇战。

清河清北分洪口门、清南大堤加固工程现场、独流减河进洪闸，向奋战在防汛抗洪救灾一线的基层干部群众传达习近平总书记重要指示精神，转达习近平总书记的深切牵挂和亲切慰问，并实地查看河流水位和堤防工程作业，详细了解群众转移安置等情况，部署有关方面支持天津做好防汛抗洪救灾工作。他指出，近期京津冀地区遭遇极端强降雨天气，海河流域下游行洪泄洪面临严峻考验。要充分考虑到上游来水的不确定性，在后续洪峰到

来之前抓紧保质保量对薄弱环节、关键堤防进行加固加高，确保万无一失，有关中央企业和地方国有企业要在关键时刻发挥专业作用。要提前调集前置抢险物资装备，安排专门力量，对河道、泛区圩堤等实行24小时不间断巡查，出现突发情况第一时间科学高效处置，严防因持续浸泡导致管涌、溃口、漫堤、垮堤等险情。要加强水文气象监测研判和信息共享，实时掌握洪水流量和动态，综合海潮天气影响等因素，统筹考虑上下游、左右岸、干

支流行洪压力和能力，加强流域各类水利工程精准统筹协调，科学精准把握行洪泄洪节奏。要进一步加强蓄滞洪区运用管理，确保风险区域人员应撤尽撤、不落一人，严格落实交通管制等措施，防止转移安置人员未经许可提前返回，坚决避免群死群伤。要充分考虑到转移安置群众面临的实际困难，妥善做好食物、饮用水、衣物、药品等供应，保障他们的基本生活需要和看病就医需求，及早落实补偿救助政策，确保人心安定、社会稳定。

河北涿州供水供电抢修恢复 北京全力抢修道路保通信

本报石家庄8月5日讯(记者李志强)受极端降雨影响，河北涿州市全市受灾人数13万余人，受灾村居146个，面积225.38平方公里，启动安置点57个。

“再来点人过来卸车。”在涿州职教中心学运楼前，志愿者们正从车上搬运物资。学校内小会议室已经改成应急室，为转移群众提供食物。大会议室和阶梯教室变成了物资储备库，整齐摆放着水、方便面、面包等物资。

职教中心是目前涿州市最大的转移群众安置点。转移群众被安置在学生宿舍。来自清凉寺街卢家场村的毛立超，目前家里6口人都住在这里。“现在村里还有人被困，救援队员在日夜紧张救援，村里也有人被陆续安置过来。”毛立超目前状态良好，并成为服务转移群众的志愿者。

涿州市职教中心党总支书记韩雪松说，现在转移群众情绪稳定，一日三餐免费供应。

涿州市码头镇是受灾较为严重的地区，地处该镇的涿州市三中转移群众安置点是涿州市接收转移群众最多的安置点。校长甄清说，学校作为安置点于8月2日晚上10点开始启用，最多时接收4500人。学校安排了35位教师24小时进行服务保障。

“能来电太好了，好几天没有电，手机也没法用。救援队大老远跑过来支援，真是太感谢了。”8月4日在涿州市翡翠滨江小区内，8台应急电源车“嗡嗡”作响，该小区电力基本得到保障。居民肖季凤说，来电后赶紧联系了亲戚朋友报个平安。

“我们8月3日中午到达涿州集合点，当天晚上10点领到任务，来翡翠滨江小区保障供电。”国网山东电力应急发电负责人侯乃乾介绍，经过5个多小时的抢修，8月4日凌晨4点左右小区基本用电恢复。

据了解，为保障民生用电，在国家电网公司的统一调度指挥下，已有90台应急电源车从天津、河南、山东等地驰援涿州。

受洪水冲击，涿州市供水设施受损。为让受灾群众及时吃上干净水，截至8月4日晚上6点，涿州市已建成两个临时制水供水站，制水、检测、调试、出水均已完成，预计每天可制水960吨。

通过向各村分配发电机和消毒剂，陇驾庄、炭厂等4个村已实现水井供水；供气方面，通过协调“送气下乡”，陇驾庄等9个村已实现液化气供应。

随着防汛救灾通信保障各项工作有序推进，北京受灾区域通信逐步恢复。记者从北京市通信管理局获悉，目前全行业在房山、门头沟、昌平3个区总计投入130支保障队伍。经过近5天奋战，所有失联村全部复联。

在北京门头沟区，随着武警、消防、志愿者等多方力量聚集，妙峰山镇已经成为北京市门头沟山区救灾的前线指挥部。目前，妙峰山镇正抓紧恢复各村应急交通、供水、供电、供气(张坊至十渡)被打通，救援和运输物资车辆可以开进断路数日的北京十渡镇核心区。



黑龙江齐尔喀尔镇山区地区加固房屋

八月五日

陆军第七十八集团军某旅官兵

铁彦男

摄新华社发

3日12时，西青区辛口镇、杨柳青镇辖区内东淀蓄滞洪区人员全部完成转移。

西青区赤龙南街街道党工委委员、办事处副主任朱德利表示，与西青区转移安置点相同，赤龙南街安置点为静海转移群众配备了工作专班，并在前期做好了物资统计、物品安置、设施设备检查调试、卫生保洁、医疗保障等工作，实施24小时值班值守，随时做好各项安置保障。

西青区东淀蓄滞洪区也有700余人需要安置转移。8月3日，西青区部署蓄滞洪区内人员转移相关任务，天津市西青区相关部门立即启动安置点，居住、医疗、食品等保供物资陆续到位，为来自静海区的1298名转移安置群众提供各方面保障。

西青区与静海区隔岸相望，

为了尽快与外界取得联系，为村民寻求帮助，门头沟区斋堂镇法城村党支部书记杨维广翻了两座山，徒步走到镇上汇报村里情况。“村里人员没问题，房屋一个没倒，道上都是积水，屋子都泡水了。”

交通线就是抢险救援的“生命线”。各单位各部门拧成一股绳，连夜调动人员和机械设备、驰援道路清淤、展开施工抢修。

一幕场景令人感动：在门头沟区，109国道，洪流将部分道路“撕裂”。满是塌方落石的道路上，数百名抢险救援人员争分夺秒，抢修这条进出山区的生命通道。

一个好消息令人振奋：8月2日，铁路部门成功抢通丰沙线上行沙城至旧庄窝间线路；

8月3日，房山区北部山区对外出行的通道——房山区108国道生命通道成功抢通；

8月4日中午12时，房山区青龙湖镇10个村通往外界的道路打通……

殷殷嘱托，化为拼搏动力。面对无情的天灾，党心民心浇筑的一道道防线顽强挺立。

多个。

在昌平区，搜救小分队挺进流村镇，大绳渡河、摸石翻山，最终打通5个失联村庄与外界的联系，帮助583名被困人员转移安置。

为了尽快与外界取得联系、为村民寻求帮助，门头沟区斋堂镇法城村党支部书记杨维广翻了两座山，徒步走到镇上汇报村里情况。“村里人员没问题，房屋一个没倒，道上都是积水，屋子都泡水了。”

交通线就是抢险救援的“生命线”。各单位各部门拧成一股绳，连夜调动人员和机械设备、驰援道路清淤、展开施工抢修。

一幕场景令人感动：在门头沟区，109国道，洪流将部分道路“撕裂”。满是塌方落石的道路上，数百名抢险救援人员争分夺秒，抢修这条进出山区的生命通道。

一个好消息令人振奋：8月2日，铁路部门成功抢通丰沙线上行沙城至旧庄窝间线路；

8月3日，房山区北部山区对外出行的通道——房山区108国道生命通道成功抢通；

8月4日中午12时，房山区青龙湖镇10个村通往外界的道路打通……

殷殷嘱托，化为拼搏动力。面对无情的天灾，党心民心浇筑的一道道防线顽强挺立。

多个。

在昌平区，搜救小分队挺进流村镇，大绳渡河、摸石翻山，最终打通5个失联村庄与外界的联系，帮助583名被困人员转移安置。

为了尽快与外界取得联系、为村民寻求帮助，门头沟区斋堂镇法城村党支部书记杨维广翻了两座山，徒步走到镇上汇报村里情况。“村里人员没问题，房屋一个没倒，道上都是积水，屋子都泡水了。”

交通线就是抢险救援的“生命线”。各单位各部门拧成一股绳，连夜调动人员和机械设备、驰援道路清淤、展开施工抢修。

吉林提前部署强化预警

本报长春8月5日讯(记者马洪超)日前，吉林省出现入汛以来最强降水过程。截至5日8时，吉林省累计会商研判980次、发布预警信息3674次，预防性转移人员79745人。目前，吉林省本轮强降雨过程已基本结束。

8月1日20时至4日15时，吉林市舒兰市迎来持续强降雨，部分乡镇、村屯受灾。8月3日23时10分，按照省、市防指部署，舒兰市防指将防汛应急响应级别提升至一级，已成立抢险、保供等8个工作组全力开展抢险救灾工作。截至目前，舒兰市已陆续转移受灾群众14380人。

受台风影响，长春市下辖的榆树市拉林河流域沿岸8个乡镇近4万人、农作物近4千公顷将受影响。对此，长春市、榆树市迅速行动、提前部署。长春市政府防汛抗旱指挥部紧急会商研判，要求榆树市迅速确定防御重点，及时转移受威胁群众。截至目前，榆树市8个乡镇、31个村的18941人已安全转移。

长春市应急、气象、水务、水文等防指成员单位加强会商研判，加密监测预报频次，及时发布预警信息，引导群众防灾避险。石洞口水库、新立城水库及11座前期蓄水较多的大型水库提前开闸预泄、腾库迎汛。

榆树市各乡镇(镇)街、各部门提前行动，对江河、水库、塘坝等区域持续开展巡查，组织涉险村屯群众转移避险。对3处地质灾害点加强防范，建筑工地全面停工，铁路下沉道口适时禁行并设置警戒标识，抢险队伍、车辆设备24小时待命。此外，榆树市还成立了除险加固工作组，对卡岔河流域堤坝加固加厚。

黑龙江尚志党员先锋队坚守一线

本报哈尔滨8月5日讯(记者苏大鹏)本轮强降雨已造成黑龙江省尚志市17个乡镇不同程度受灾。截至8月5日10时，黑龙江省尚志市受灾人口50495人，其中提前转移安置18953人。

尚志市第一时间号召全市各级党组织和广大党员接令即行，切实当好群众“撑伞人”，在防汛工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。据了解，尚志市已组成106支党员先锋队，7800余名机关干部、1000余名村(社区)两委党员、68名驻村第一书记和工作队员、2000余名网格员和民兵24小时坚守在防汛一线，用硬担当撑起防汛救灾的坚强脊梁。

尚志市委、市政府提前预判蚂蚁河水情，开展“敲门行动”，将河流两岸附近所有平房及居民楼群众紧急转移避险，确保不落一户、不漏一人。在蚂蚁河上下游河段周边组织人员、机械，通过垒筑沙袋、紧急排水等方式构筑1米至2.5米高的围堰，围堰总长度达3公里以上，力争将损失降到最小。

在尚志市东和小镇段，当地提前设置围堰，并先后3次组织加固围堰，为人员安全转移创造了条件。当地专门安排公安、城管等部门设置警戒线，对河流两岸区域严看死守，防止无关人员车辆靠近，杜绝发生次生灾害发生。

8月3日，蚂蚁河洪峰过境尚志镇，尚志镇铂金华府周边区域淹没围堰2米以上、东和小镇等区域淹没围堰1.5米以上，涉及区域所有居民小区均有社区干部包保，食品、药品等生活物资充足。

近日，中央组织部从代中央管理党费中给北京、河北、天津3个省市划拨专项资金4400万元，用于支持防汛救灾工作。

8月4日，财政部、水利部紧急下达中央财政水利救灾资金4.5亿元，支持北京、天津、河北抓住“七下八上”防汛关键期，全力开展受灾地区堤坝、水库、涵闸、泵站、河道工程等水毁水利工程施工修复相关工作，确保各项防汛救灾措施落实落细。

针对京津冀地区暴雨洪涝灾害，中国红十字会总会安排资金2000万元，用于支持受灾群众生活安置和生产生活恢复。

为有效预防和减少雨后疾病发生，北京市爱国卫生运动委员会办公室在门头沟区、房山区和昌平区等受灾地区全面开展“清洁家园 共享健康”防汛救灾爱国卫生专项行动。

洪水正在退去，工作不可放松。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，广大干部群众团结一心、迎难而上，一定能够打赢防汛抗洪救灾的胜利，确保首都城市安全运行。

文/新华社记者(新华社北京8月5日电)

(上接第一版)“子弟兵来了!”北京卫戍区某部官兵连续奋战防汛抢险一线，成立“党员突击队”，党员干部冲在最前沿，迷彩绿和鲜红的旗帜，让当地群众倍感亲切。越是雨急浪高，越见砥柱中流。

(二)

8月1日，受党中央、国务院委派，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清紧急赶赴北京市门头沟区指导灾情处置。“总书记非常关心失联、被困人员，指示要把救援工作做好，希望你把总书记的关心牵挂转达给每一位乘客。”张国清与K1178次列车南来如雨通了电话。

放下电话，南来如雨立即通过列车广播，将总书记的慰问传递给身处困境的乘客们。党中央的关怀，温暖着全车人的心。

滂沱大雨中，门头沟、房山、昌平……北京相关部门、铁路部门、驻京部队、武警、消防官兵、地方百姓齐心协力，展开了一场争分夺秒的大救援。

加快把食品、饮用水、药品等物资输送到受灾群众转移安置点，保障受灾群众基本生活需要——

7月31日晚，门头沟区雨势仍然很大，武警战士们肩扛、手提、背背，携带方便面、矿泉水和火腿肠，奔赴落坡岭、安家庄火车站，将物资送给因火车停运而受困的旅客。

“第一批40名突击队队员先乘车5公里，再徒步12公里抵达落坡岭和安家庄站。剩余的几吨物资陆续送达。”一名现场负责人说。

在陆地，一批批救援物资送达身处

(三)

困境的村民、旅客；在空中，一架架满载食品、雨衣、毛毯等应急物资的运输直升机克服不利气象，将应急物资空投到受困群众手中。

充分发挥各类救援队伍作用，与时间赛跑，搜救失联、被困人员，最大限度减少人员伤亡——

“动了没？动了没？”7月31日，在门头沟大峪南路小区的一个半地下室，三名消防员窝在泥水里手脚并用，使出全身力气救助一位被泥沙所埋压的八旬老人。

经过两个多小时的紧急救助，这位半个身子被掩埋、腿部还被杂物死死卡住的老人，被成功救出并送往医院救治。

在房山区西路街道北潞园社区，小区最深水位达1.7米，救援人员利用冲锋舟，一趟趟从小区内部向外运送被困群众；

在门头沟区南辛房村，进村道路已被洪水淹没，救援人员跨河搭建绳索系统，沿着绳索挺进村里，将受困群众转移至河对岸安全区域；

在延庆区井庄镇，村里断水断电，生活物资缺乏且村内唯一道路被冲垮，救援人员连夜奋战，借着车灯的光亮结伴徒步穿越洪水，将救援食品和饮用水送至对岸……

抓紧抢修抢通受损铁路、公路、桥梁以及通信、电力等重要基础设施，尽早打通抢险救援“生命线”——

洪涝灾害发生后，北京通讯中断的村庄一度达到270多个，断电的村庄210

风雨同心 人民至上